

“创城永远在路上”系列报道之二

成风化人，润泽崇德向善之城

哈尔滨领跑新时代文明实践以文明之美塑城市之魂

本报记者 姜雪松



哈尔滨志愿者，城市最美的风景。

(本栏图片均为本报资料片)

筑起大爱之城精神地标

本报评论员

一个个先进典型构筑起新时代的“道德灯塔”，一项项道德实践激发全社会善行义举蔚然成风。哈尔滨以深化文明城市创建为载体，积极培育和践行社会主义核心价值观，引导人民群众见贤思齐、崇德向善，为城市发展注入不竭的内生动力。

欣赏一座城，始于颜值，敬于品质，终于内涵。在哈尔滨的大街小巷，助人为乐、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的故事每天都在发生，春风化雨，大爱无声，滋润着文明沃土，刷新着文明高度。道德模范、最美人物、身边好人，如雨后春笋层出不穷，一个个动人事迹温暖了人心，感动了城市，为全社会树立了榜样。志愿服务遍地开花，爱心群体不断涌现，凝聚着大爱精神的“哈尔滨风尚”成为冰城一张美丽名片。向善向美的道德力量蓬勃生长，为城市注入精神之钙，筑牢信仰之基，讲道德、尊道德、守道德成为越来越多人的精神追求和生活方式。

冰城文明之花为何如此芬芳？因为它根植于哈尔滨独特的历史文化积淀，成长于久久为功的精神文明建设，绽放于常抓不懈的创城文明实践。哈尔滨是一座有温度的城市，素有助人为乐、急公好义的传统美德，处处有温情、人间有大爱本就是城市情怀所在。2004年哈尔滨提出创建全国文明城市以来，经过几届市委、市政府大力推进和全市人民共同努力，崇德向善的徐徐清风，吹拂过城市的每一个角落，播撒下的文明种子，结出了累累硕果。始终坚持用核心价值观引领创建活动，把核心价值观要求体现到创建工作各个环节，渗透到生产生活各个方面，塑造城市之魂，培育城市之德。创造性开展丰富多彩的文明实践活动，聚人气、接地气、入人心，持续增强市民文明意识，规范市民文明行为，营造城市文明氛围。全面培育宣传先进典型，让不同行业、不同群体都能学有榜样、行有示范，行善举、传爱心，与道德同行，向好人看齐，成为全市人民的自觉追求。蝉联三届全国文明城市，哈尔滨的每一次创建都站在更高的起点上，对标新要求，更好地满足人民对美好生活的向往，更加努力地培育城市文明风尚。

社会的进步，离不开道德力量的推动；城市的美好，离不开每一位市民的助力。创城路上，你我同心，争做文明理念的传播者和践行者，用友爱互助来构建和谐，用崇高尚来引领社会，争当真情奉献的“冰城好人”，赓续爱的传奇、播撒善的光辉，共同筑起大爱之城的精神地标！

以文明之美，塑城市之魂。

全国文明城市是国家授予一座城市的最高综合性荣誉，是最具含金量的城市品牌和名片。为了这份至高荣誉，冰城人民奋斗已久、收获满满。

哈尔滨市2004年提出创建全国文明城市，经过几届市委、市政府大力推动和全市人民共同努力，于2015年荣获第四届全国文明城市荣誉称号，并相继在2017年、2020年蝉联第五届、第六届全国文明城市荣誉称号。

哈尔滨以“奔跑”的姿态，勇做新时代文明实践风尚的践行者，托起人民群众对美好生活的向往，争当培育和践行社会主义核心价值观的排头兵，将文明融入城市肌理，让城市绽放文明风采。

A 【创建魅力之城】

厚植“哈尔滨风尚”

文明，是一座城市的精气神，也是一个时代的价值观。

2021年6月，木兰县马旭文博艺术中心揭牌投入使用，哈尔滨再添一座新时代文明实践重要基地。

中心由新中国第一位女空降兵马旭捐献毕生积蓄1000万元修建。“松花江女儿”树立起新时期的道德风尚，也衡量出一座城市的文明高度。

创城路上，一个个像马旭这样的优秀冰城儿女总是带给人一浪高过一浪的感动和激励。“雷锋鞋匠”孟广彬、“最美叔叔”谢尚威、“冰城好人”朱占华……层出不穷的道德楷模、身边好人、最美人物，不仅是城市文明的践行者，更是城市风尚的引领者。

在英雄与百姓的互动中，公民道德素质和城市文明程度全面提升，升华出以舍己救人的奉献精神、珍爱生命的高尚情操、助人为乐的大爱情怀、乐观向上的生活态度为内涵的“哈尔滨风尚”。

近年来，哈尔滨坚持以德润心，着力建设大美之城。扎实推进新时代道德建设，大力宣传“东莱之子”刘学钢、身残志坚王殿海、“铁牛书记”金东浩

等典型模范。

培植“善小常为·点亮冰城”等特色志愿服务品牌，涌现出薛守平、李庆长、宏大保安等一批优秀志愿服务队伍，围绕疫情防控、爱心助学、敬老助残、扶贫帮困等，开展党员志愿服务活动3.5万次，党员参加志愿服务65.2万人次。

开展“除陋习·树新风”专项整治行动，推进农村精神文明建设，促进城乡环境面貌、群众生活品质和文明素质同步提升。

飞雪连天，志愿者的身影最伟岸；寒风凛冽，志愿者的话语最温暖。疫情防控至今，哈尔滨市上百万志愿者大军构筑“防疫共同体”，守护着这座城市。奉献、友爱、互助、进步——志愿服务精神犹如冬天里的一把火，不仅温暖着哈尔滨最寒冷的季节，更矗立起这座大爱之城的精神地标。

人人都是文明主体，处处都是文明舞台，时时都是文明检阅。如今，“有时间做志愿者，有困难找志愿者”已成为冰城人的一种生活方式。新冠疫情发生以来，一抹“志愿红”成为疫情防线上最亮丽的色彩。截至目前，哈尔滨市注册志愿者已达140.8万人，每3名市民中就有1名志愿者。



观众在马旭文博艺术中心参观。

抗疫“战场”也是文明“赛场”。面对疫情，哈尔滨市发起疫情防控文明实践“哈十条”、全民战“疫”守法须知等倡议，倡导“出门佩戴口罩”“保持社交距离”“垃圾分类投放”等公共文明行为；推出“文明健康有你有我”“改善环境共享健康”“向不卫生不文明陋习宣战”“和谐心态快乐生活”等活动，全市上下众志成城、共克时艰。

面对面的温情、手与手的相扶、心贴心的交流……文明，正成为城市的精神内核和幸福温度。

品德润身、大德铸魂。崇德向善，不仅标注出一座城市令人敬仰的风骨气质，更汇聚起战胜一切困难的磅礴伟力。

B 【弘扬传统文化】

共同欢度“我们的节日”

一年一端午，一岁一安康。

6月3日，端午踏青的早晨，市民和游客涌向松花江两岸。此时此刻，城市秩序如常、整洁如新，哈尔滨向世人呈现出一个热情奔放、文明有序的传统节庆。

据市城管环卫部门统计，6月2日至3日松花江沿线涉及市民踏青的主要活动区域，共清理垃圾杂物近80吨，同去年相比减少10余吨。

近年来哈尔滨市端午期间，松花江沿线踏青区域，垃圾产生量逐年减少，几无散放乱丢垃圾现象，体现出市民文明程度不断提高，爱护环境的意识持续提升——“文明端午”正成为见证哈尔滨文明创建成果的一张熠熠闪光的城市名片。

为弘扬优秀传统文化，唱响“强国复兴有我”主题，哈尔滨市文明办精心组织，在全市广泛开展“我们的节日”主题活动，引导广大干部群众进一步将现代文明赋能春节、元宵节、清明节、端午节、中秋

节、重阳节等传统节日，通过创新传统节日内容和形式，营造文明、进步、和谐的文化氛围，进一步提升市民文明素质，全面推进全国文明城市创建工作。

端午节，也是中国防疫祛病、祈求健康的节日。市文明办号召广大市民过节不忘防疫，坚持戴口罩、勤洗手，保持社交距离，做自身健康的第一责任人。

从点滴做起，从现在做起，在“文明创建，你我同行”的感召下，冰城人共度一个安康祥和、文明欢乐的端午佳节。

节日为舞台，文明是主角。松花江上，龙舟竞渡；中华巴洛克街区，葫芦香包五彩缤纷……围绕“我们的节日·端午节”主题，哈尔滨市民传承踏青、包粽子、挂艾草葫芦、系五彩线等传统文化，参加诵读经典、齐唱红歌、志愿服务等实践活动，将纪念爱国诗人屈原和提升城市文明素养相结合，传承和弘扬中华民族优秀传统文化，培育和践行



端午节前夜，城市街头热闹有序。

社会主义核心价值观。

通过一场场节庆民俗活动，市民从中感受到了端午节深厚的文化底蕴和传统文化的魅力，增强了爱国情怀，提升了民族自豪感，同时也把倡导移风易俗、文明出行、志愿服务等良好社会风尚植根人心。

文明冰城，从我做起；我们的节日，我们共同欢度。

C 【打造精神家园】

形成文明实践“大矩阵”

走进通河县富林镇长兴村，村口仿古牌楼，绿树掩映，村内小桥流水，院落整洁。整齐划一的节能房屋，设施齐全的文化广场，让人们在移步观景中感受乡村面貌的巨变。

通河县委把精神文明建设推动乡村振兴战略作为全县的龙头工程，以新时代文明实践中心建设为抓手，以建设“德美通河”为主题，深入践行怀仁、明礼、启智、守信、行孝、节俭“人文六德”，大力提升产业富美、生态宜美、乡风淳美、文化尚美、社会和善、环境优美“城乡六美”，做到以德铸魂，以美塑形。通河的文明新气象正是哈尔滨市发力新时代文明实践中心建设的一个缩影。近年来，哈尔滨通过有效挖掘和整合现有资源，唤醒及盘活沉睡资源，以改扩建为主，科学优化配置，做实做好新时

代文明实践中心(所、站)阵地建设。

目前，各区、县(市)建成新时代文明实践中心18个，新时代文明实践所302个，新时代文明实践站2817个，基本实现了区、县(市)、镇(街道)、村(社区)三级全覆盖，构建起纵横贯通的文明实践“大矩阵”。

理论宣讲送到田间地头，文明新风吹遍社区乡村，志愿服务活跃大街小巷，党的创新理论“飞入寻常百姓家”……在哈尔滨，新时代文明实践中心成为宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的坚强阵地和百姓精神家园。

文明实践春风化雨，时代新风浸润人心。道里区以新时代文明实践中心为主阵地，组织理论宣讲志愿者开设道里区文明实践中心“学懂大道理

共建大道里”大讲堂，线上宣讲党的十九届六中全会精神、省第十三次党代会精神等党的先进理论，宣讲视频点击量达万余次。

同时，哈尔滨统筹农业、科教、文体等行政资源，打造便民式、多元化、共享型、精准化的文明实践平台。目前，全市累计建成文明实践广场20个、文明实践点138家、文明实践基地34家、文明实践窗口129家、志愿服务驿站45家、志愿服务点3308个。组织256家各级文明单位、文明校园与文明实践中心(所、站)结对共建活动，全面提高全市新时代文明实践中心(所、站)建设的质效。

传思想、学理论、种信仰、育新人，是新时代文明实践的首要任务。哈尔滨创新形式，将“理论语言”转换为“群众语言”，第一时间把党的新思想、新政策传达到基层，激励干部群众听党话、感党恩、跟党走。一次次生动鲜活的文明实践，一项项便民惠民的志愿服务，犹如一粒粒文明的“种子”，悄然地在群众心中生根发芽，让大美冰城时时彰显文明形象、处处激荡文明之风。

赞歌唱响新时代 文化惠民暖人心

香坊区开展“我们的中国梦”文化进万家演出活动



文艺演出现场。

本报讯(记者 封娇)为进一步推动哈尔滨市公共文化服务高质量发展，香坊区文化馆日前在文体中心3楼剧场开展“我们的中国梦”文化进万家，哈尔滨市“放歌新时代奋进新征程”暨解放思想转变作风“蒲公英”文艺小分队文化惠民演出活动。

演出以一方舞蹈团表演的舞蹈《九儿》拉开序幕，集合了器乐演奏、声乐合唱、歌伴舞、二重唱等表演形式，以饱满

的热情表达了群众对人民英雄的赞颂。文艺志愿者们用最美的舞姿、最动听的歌声和最拿手的才艺表演的手风琴齐奏《格桑拉》、表演唱《我们是工农子弟兵》、四重唱《微山湖》、歌伴舞《为了谁》、独唱《咱当兵的人》、帕米尔我的家乡多么美、二重唱《树上的芭蕾》等节目，讴歌了人民子弟兵英勇无畏、坚强不屈的崇高品质和军民团结的鱼水情深，抒发了对党和祖国的满腔热爱。

哈尔滨市纪委监委 关于征集不良作风问题线索的公告

为深入贯彻落实省委、市委关于能力作风建设的工作部署，推动解决一批不良作风问题，现广泛征集相关问题线索，接受社会和群众监督举报。

来信地址：哈尔滨市道里区森林街35号市纪委监委信访室

举报网站：https://heilongjiang.12388.gov.cn/harbinshi/

举报电话：0451-12388

群众来访接待地址：哈尔滨市南岗区文昌街26号市信访局市纪委监委接待窗口

哈尔滨音乐厅

星期音乐会——音乐下午茶
“奔涌吧，后浪”汤苏珊和她的朋友们音乐会
时间：2022.8.21 15:00 票价：80元
演出地点：哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话：0451-84692455
售票电话：0451-84699400



加微信、赢门票
关注最新演出
资讯，请加入我们的
官方公众微信：
jy0451